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Assemblée générale de la société académique d'Agen, 
26 août  2020
Rapport du secrétaire général
L'activité de l'année 2019 peut être présentée selon nos 5 chapitres habituels : les séances mensuelles et manifestations, la Revue, les actions de communication, le fonctionnement des instances, quelques actions particulières. 
Les séances :
Les séances de l'année 2019 ont vu un retour « dans nos murs » et une forme plus centrée sur nos adhérents, après d’ailleurs des débats sur le risque de dispersion de nos activités : nous pouvons compter 4 séances « dans nos murs », 4 séances ou journées publiques, 1 séance de synthèse des travaux des administrateurs en décembre. Il convient d’ajouter, même si elles n’ont pas été organisées par l’Académie, les conférences des Illustres qui, de mars à octobre, ont présenté les Illustres peints dans la mairie d’Agen, puisque sur 10 conférences, 7 ont été assurées par des administrateurs ou des membres actifs de l’Académie. La séance extérieure en mai au Martrou a permis d’entendre J.-L. Lambert parler du peintre Masutti sous un des décors qu’il a peint. Parmi les séances, celle de février a été l’occasion d’un point sur les outils et les potentialités de la généalogie, celle de décembre d’entendre quatre administrateurs parler de leurs propres travaux, une nouveauté dont on a convenu qu’elle serait à rééditer. 
Ces conférences, aussi bien les nôtres que celles des Illustres, nous ont permis d'être en contact avec de nombreuses personnes.
Notre société a organisé trois manifestations publiques exceptionnelles :

La séance solennelle, le 6 avril, dans la salle des illustres à l'Hôtel de ville, a été consacrée à la clôture de notre commémoration de la guerre de 1914-1918 par un exposé d’A. Lafon sur les suites de la guerre. Il a fourni la matière du n° 2 de la Revue de 2019.

La journée Marzelles, le 15 juin, à Gontaud, a poursuivi notre hommage à M. Marzelles, tant par 2 exposés le matin que par des visites l’après-midi. Son contenu sera publié dans la revue n° 1 de 2020. 
La journée foraine à Lamontjoie-Laplume, le 5 octobre, sous la présidence de Hervé Bouillac, administrateur de l'Académie a permis de combiner exposés et visite le matin de l’église de Lamontjoie puis visite l’après-midi de l’église de Cazaux et des châteaux d’Ampelle et d’Augé. Cette journée fournira la matière du n° 4 de cette année. 
La Revue et les publications : 
Nous avons écrit le tome 146 de la Revue de l'Agenais qui compte 572 pages et 27 articles, les chroniques de nos séances, 6 notes bibliographiques. 21 auteurs y ont collaboré. La Revue a été adressée à 500 abonnés ou échangistes ou service gratuit. Je me permets de souligner que produire une revue n'est rien si on ne la vend pas suffisamment. Nous avons modernisé les couvertures en instaurant, en première de couverture, ce que l’on appelle un « tourniquet » qui permet de mettre en évidence 4 thèmes particuliers de l’année et un sommaire réduit avec les titres des articles de 4e de couverture. Merci à J. Bezos de prendre en charge bénévolement une partie de la mise en page. 
L'Académie a publié également, le tome 13 de la 3e série de nos Recueils de Travaux, les actes du colloque du 2 juin 2018, Clairac et la Réforme. La bonne vente des actes du 1er colloque laisse augurer une même réussite pour ce numéro de 176 pages richement illustrées. Le comité de pilotage s’est réuni 4 fois pour élaborer ce numéro. Merci à Alain Serventi de l’avoir entièrement mis en page.  Il faut souligner les retombées scientifiques du premier colloque : Françoise Lainé a publié avec le concours de membres de l’Académie Les obituaires de Clairac dans la collection des Obituaires de l’Académie des Inscriptions et Belles Lettres et les Archives départementales ont désormais une copie numérique d’un inventaire du XVIIIe siècle de 1861 actes de l’abbaye de Clairac dont plus des deux-tiers datent du Moyen Âge. Ils dormaient, ignorés du monde savant, dans les archives du Latran. 
La communication :
Elle s'est appuyée sur trois supports : 
- le site internet que nous avons du mal à faire coller à l’actualité alors que les pages de dépouillement des actes de mariage et d’index de notre revue font partie des outils indispensables à qui veut travailler sur l’Agenais. 
- la radio grâce à notre partenariat avec Radio Bulle. L'Académie a produit 11 émissions mensuelles, diffusées le 3e jeudi de chaque mois à 19 h., disponible en podcast sur le site de Radio-Bulle sous l'onglet « Chroniques de l'académie d'Agen ». Désormais Caroline Calippe-Lebaille en assure la responsabilité, qu’elle en soit remerciée. 
- notre Lettre de l’Académie, trimestrielle qui s'intercale avec la publication de la Revue et a trouvé sa place dans les colonnes de notre site sous l’onglet « qui sommes nous ? ». 
Les instances :
La réforme statutaire initiée en a été parachevée avec l’acceptation de notre règlement intérieur par le Ministère de l’Intérieur le 1er août 2019. Les statuts sont disponibles sur le site internet de l'académie. 
4 conseils d'administration se sont réunis les 2 mars, 19 juin, 19 septembre. Le CA de décembre a été repoussé au 11 janvier 2020 pour raison médicale. 
Un noyau significatif de 6 ou 7 administrateurs se retrouve régulièrement le mercredi pour assurer la permanence et les travaux administratifs de l'académie. Souvent des amis se joignent à eux au moins pour le déjeuner !
Le comité de lecture s’est réuni le 20 mars, le 2 octobre, le 27 novembre. Le comité de rédaction, plus large, s’est réuni le 20 mai. Un travail d’élaboration particulier a pu être fait pour les revues n° 1 et 3 en relation avec les correspondants locaux. 
Notons qu’à la suite des réflexions du conseil sur la généalogie des contacts ont été noués avec un petit noyau de généalogistes et que le travail de maintenance de la base des mariages a été repris. Une délégation du Conseil d’administration a reçu les raconteurs de pays et l’association des moulins en juin, l’association pour la rénovation du château de Buzet en octobre, l’association Ducos du Hauron en novembre pour faire connaissance, échanger sur nos différentes interventions et convenir de moyens de contacts.
Des actions particulières : 

L'Académie a participé à l’achat et à la restauration d’une page du bréviaire de Saint-Etienne qui a pu ainsi retrouver Agen.

Elle a participé pour la deuxième fois en juillet au Festival International du Journalisme à Couthures en lien avec le Conseil départemental, la municipalité de Couthures et l'équipe de journalistes qui porte la manifestation. Les administrateurs se sont mobilisés pour assurer la permanence et manifester la présence de l'Académie.

Comme d'habitude désormais, nos locaux ont été ouverts pour les journées du patrimoine en septembre. Une exposition de photos de Daniel Minot a été préparée pour sensibiliser au patrimoine de la région de Lamontjoie et Laplume. De nombreux échanges ont eu lieu. 

Nous avons également assuré deux présentations de deux numéros thématiques de la Revue à Cocumont et à Durance car les numéros 1 et 3 de la Revue leur ont été consacrés. Nous avons également été à Clairac le 23 décembre pour présenter le Recueil sur Clairac et la Réforme dans une manifestation chaleureuse à l’initiative de la mairie et de la Société des amis de Clairac. Chaque fois cela été une occasion de contacts directs non seulement avec des partenaires mais avec des individus qui ont dit leur intérêt pour l’Académie. 

Enfin, l’Académie a initié, à la suite d’une demande d’intervention à Pierre Garrigou Grandchamp, voisin d’Auvillar et un des meilleurs spécialistes français des maisons médiévales, à partir de juin 2019, un travail sur les maisons médiévales d’Agen en lien avec les partenaires de l’Atlas historique d’Agen. Des séances de synthèse à l’Académie alternent avec un travail de terrain qui se révèle riche et novateur grâce à l’implication de 4 ou 5 administrateurs sous le pilotage de Francis Stephanus. Il devrait permettre la réalisation d’une manifestation qui dressera un premier état des lieux et définira les moyens d’entreprendre un travail plus scientifique par les instances habituelles, une réunion est prévue courant mars avec la mairie et le SRA. 
Nous sommes donc engagés dans d’importants travaux. Il nous faut probablement mieux préciser en quoi ils concernent ma mission de l’académie et veiller à éviter la saturation. Nous ne pourrons y parvenir qu'avec votre mobilisation tant par l'adhésion que l'abonnement que la participation aux activités. Nous vous en remercions d'avance ! 







Le secrétaire Général, Pierre Simon
