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Assemblée générale du 26 août 2020

Rapport moral et perspectives 2020 

Par le président
Nous vivons dans une société qui évolue extrêmement vite, cela nous oblige à une grande vigilance, notamment éviter que cette vitesse vienne broyer les garde-fous qui apportent à notre académie une parfaite conjugaison entre les faits historiques et l'immédiateté.
Parfois l’immédiateté rattrape notre académie. Ainsi cette assemblée générale a été repoussée pour cause de pandémie. Et ce rapport moral ne peut pas s’arrêter sur les conséquences de celle-ci sur notre fonctionnement avant d’aborder nos perspectives pour 2020 et même 2021.
Le fonctionnement de notre académie a été très perturbé par le coronavirus.
En tant que président, j’ai veillé à assurer avant tout la sécurité sanitaire tant de nos membres dont beaucoup sont dans la catégorie des personnes à risque que de l’ensemble de la société, c’est notre responsabilité élémentaire.
Pourtant, nous devons aussi poursuivre notre travail en l’adaptant aux conditions actuelles. Si nous avons cessé toute manifestation collective, nous avons continué la publication de notre Revue et augmenté le volume de notre Lettre d’information. Nous avons même, exceptionnellement, mis intégralement notre revue en ligne grâce à Calameo. Nous essaierons à la rentrée de mettre en ligne des videos de notre séance de novembre qui reprendra le contenu de celle de mars.
Nous n’oublions pas nos responsabilités. Les décideurs d'aujourd'hui pourraient, un jour ou l'autre, être en quête de repères les amenant à solliciter la raison mesurée de notre vieille Institution. Ainsi on doit admettre qu'elle n'est pas seulement là pour rappeler, instruire ou rendre présent ce qui n'est plus, mais qu'elle est là aussi, par son recul, pour apporter une philosophie dans la totale étymologie du terme.
Notre académie est autorisée, je le pense, à donner son avis sur bien des points comme, l'environnement et le fameux développement durable, ainsi que sur l'opportunité d'exprimer un regard bienveillant sur nos architectures, nos paysages qui font partie de l'identité de notre département, tout comme se pencher sur les traditions locales, si elles devaient être menacées, puisqu'elles font partie de notre patrimoine culturel.
Quant à cette évolution qui doit être un progrès, elle m'amène à une interrogation : peut-on dire que cette évolution exprime l'idée qu'une nouvelle époque se fait d'elle-même dans l'indifférence de tout ce qui la précède ? Je connais votre réponse qui est la mienne, aussi gardon notre cap, celui de sans cesse découvrir notre histoire et de l'intégrer constamment dans notre vie au quotidien pour mieux tutoyer dignement le futur !
Après ces considérations, Il faut bien noter que l'académie ne doit pas sortir de ses prérogatives, afin de ne pas ouvrir des brèches qui pourraient la fragiliser en lui collant des étiquettes préjudiciables, rappelons-nous qu'aujourd'hui tout semble compliqué, car un seul mot prononcé peut provoquer un débat, voire une contestation générale.
Je tiens à rappeler également que notre académie doit être un lieu ouvert à tous ceux qui ont tant de choses à dire, et qui jusqu'ici n'osent le faire. Laissons ceux qui poussent notre porte montrer leur talent et leur savoir.
Le positionnement de l'académie passe, aussi, par une ligne de conduite exemplaire. Elle ne doit pas s'exposer à la critique, elle doit être admirée. Mais cela vous le saviez mieux que moi ! Je compte donc sur vous pour que vous portiez partout où vous serez, partout où vous vous exprimerez la flamme de notre académie en rappelant que vous êtes un de ses membres, et surtout soyez-en fier. Je tiens à rappeler cela avec une certaine solennité, en particulier pour ceux ou celles qui me succéderont prochainement.
Perspectives 2020 :
La redoutable pandémie du coronavirus a placé le fonctionnement de l'académie dans une sage observation.
Nous avions dignement commencé l'année 2020 avec deux conférences en janvier et deux en février. Puis ce fut l'arrêt, une demande des pouvoirs publics.
Alors que nous avions prévu : deux conférences en mars ; la traditionnelle séance solennelle d'avril. Était prévu également : deux conférences en mai ; une journée culturelle au Mas-d'Agenais ; en octobre, notre traditionnelle journée foraine à Port-St. Marie.
Nous pensons cependant ouvrir nos portes pour les « journées du patrimoine » les 19 et 20 septembre ; puis enregistrer deux conférences en novembre qui seront visibles sur le site de l'académie. Quant en décembre, nous espérons pouvoir réaliser une séance, le samedi 5, à la salle des Illustres, conférence donnée par M. le recteur Poussou sur « Montesquieu en Agenais ». Nous allons publier un Recueil des travaux sur Lacépède rédigé par Alain Serventi au terme de 3 années de recherche. Nous continuons notre travail sur les maisons médiévales d’Agen qui a donné lieu à une collaboration avec la DRAC en particulier pour une campagne de relevés à l’aide d’un drone. Nous préparons avec la Fédération historique du Sud-Ouest le congrès de cette dernière qui devrait se tenir à Agen à l’automne 2021.
Je forme des vœux pour que cette pandémie cesse le plus rapidement possible et permette à l’académie de poursuivre pleinement son travail.
Merci à vous tous pour votre fidélité qui nous pousse toujours à faire vivre notre académie.
